

寻找未来经济增长新引擎

——八大经济强省负责人畅谈“十二五”发展路线图

编者按:随着世界经济政治格局发生深刻变化以及经济增长的资源环境约束日益强化,可以预见,转变经济发展方式这一理念必将贯穿未来五年经济社会发展全过程各领域。

这是我国经济社会领域的一场深刻变革。在未来五年中,我国将会发生哪些综合性、系统性、战略性的改变?中国未来经济增长新引擎在哪里?

就此,证券时报记者采访了2010年经济总量(GDP)排名前十位的部分省份负责人。按照经济总量排名,这些省份都曾都是佼佼者,如今在这场深刻的变革中,他们将如何应对?这些“优等生”的“十二五”发展思路无疑会给我们提供一种借鉴,并有助于我们理解这场深刻的社会变局。

证券时报两会报道组

广东:科技创新成为幸福广东“加速器”

尽管2010年广东省经济总量继续位居全国冠军,但在全国人大代表、广东省省长黄华华看来,这并不足以说明什么。对于广东“十二五”期间的发展之路,这位省长反而有些担忧。黄华华说,面对“十二五”,广东在发展过程中仍然面临不少问题和挑战,传统的发展模式已经难以为继。

他说,目前,广东省资源环境约束凸显、环境污染问题比较突出,亟需通过科技创新破解资源环境约束瓶颈。产业层次总体偏低、产品附加值不高,国际竞争力不强、核心技术供给能力不足,亟需通过科技创新提升产业自主创新能力与核心竞争力。

为突破这些瓶颈,广东已经确定了“加快转型升级、建设幸福广东”的“十二五”发展主旋律。转型升级是手段,幸福广东是目的。”黄华华表示。

黄华华指出,回顾“十一五”,自主创新已经成为加快转变经济发展方式的核心推动力。“十二五”期间,广东的科技创新工作以“加快转型升级、建设幸福广东”为基本出发点,

谋划未来五年的科技发展,提出了“一条主线、两个着力点、四大体系”的基本思路。

据介绍,一条主线,就是以加快转变经济发展方式和建设创新型广东为主线。要树立世界眼光,努力把广东建设成为全国领先、世界一流的创新型区域,让广东的科技创新成为“加快转型升级、建设幸福广东”的加速器。

两个着力点:一是着力以自主创新为核心动力,支撑引领现代产业体系建设,提升自主创新能力和产业竞争力,促进经济发展从要素驱动向创新驱动转变,从广东制造向广东创造转变;二是着力推动科技服务民生,把改善民生作为科技工作的出发点和落脚点,让科技进步成果广泛惠及人民群众,提升全民科学素养和生活质量。四大体系则分别为:一是构建开放合作区域创新体系。二是建立现代产业技术支撑体系。三是健全社会发展科技服务体系。四是完善自主创新政策法规体系。

江苏:将新兴产业打造成经济第一支柱

全国人大代表、江苏省委书记罗志军表示,江苏正处在经济转型升级的加速期、科技创新的活跃期,正在进行由经济大省到经济强省的第三次转型,其核心是大力推进科技创新,提高科技进步对经济增长的贡献率,推动更多的“江苏制造”向“江苏创造”提升。他说,只有抢占了科技制高点才能在竞争中处于优势地位。

他表示,“十二五”期间,江苏将重点完善“一个机制”,就是多元化科技投入机制;优化“两个布局”,就是区域创新体系空间布局、各类创新资源配置布局;增强“三个能力”,就是企业自主创新能力、产学研结合创新能力和开放式创新能力。

据介绍,在一些创新领域,江苏已经赢得了发展先机:新能源产业发展全国领先,太阳能光伏电池产量占

山东:“蓝一黄”战略助力经济发展

过去一年多以来,国家先后批复黄河三角洲高效生态经济区、山东半岛蓝色经济区规划,使其上升到国家战略。对此,全国人大代表、山东省省长姜大明表示,这是山东“十二五”经济发展的重要增长点,也是推进富民强省战略的“新引擎”。

他指出,海洋经济主要以海洋、滨海、涉海产业为支撑,具有明显的高端产业特征,一些战略性新兴产业也集中于此。建设山东半岛蓝色经济区,将会吸纳更多的先进生产要素聚集,提升和改善山东产业层次,带动全省产业向高端高质量方向发展。特别是山东半岛蓝色经济区建设进一步强化了生态环保理念,有利于催生新的经济业态,形成新的发展模式,实现可持续发展。

姜大明强调,顺应世界海洋经济发展趋势,突出海洋经济发展主题,推动海陆统筹发展,打造和建设好山东半岛蓝色经济区,有利于维护国家战略利益,加快转变经济发展方式和促进区域协调发展大局,有利于提高海洋经济国际合作水平,深化我国沿海开放战略,对加强建设山东经济文化强省有着重大意义。

姜大明还介绍说,“十二五”期间,山东将积极推进经济结构战略性调整,切实加快全省经济发展方式转变。在产业结构调整方面,山东将突出农业做优、工业做强、服务业做大。作为产业结构调整的重点,山东将坚持走新型工业化道路,优化经济结构,改造提升传统产业,同时,坚持高端引领,重点发展新能源、新材料等五大战略性新兴产业。



2010年各省、自治区、直辖市经济发展状况一览

Table with 6 columns: GDP排名, 省份, GDP (亿元), 常住人口 (亿), 人均GDP (元), 人均GDP (美元). It lists economic data for 31 provinces and municipalities in China.

数据来源:公开资料

制表/彭妮

河南:由人力资源大省向人才强省跨越

作为1亿人口的大省,如何把人口压力转化为人力资源优势,对于河南来说尤为重要。全国人大代表、河南省省长郭庚茂表示,人力资源是经济社会发展的第一资源,是一个国家或地区提升整体竞争力的战略性资源。如何实现由人力资源大省向人才强省跨越,对于建设中原经济区、加快中原崛起和河南振兴具有重大而深远的意义。

他表示,2011年是河南“十二五”发展和中原经济区建设开局之年。在工作着力点上,河南把大力开展劳动技能培训作为带动全局的关键举措之一,以全民技能振兴工程和职业教育攻坚为主线,以培养高素质技能人才和实用人才为重点,以实施职业技能培训项目、提升职业技能培训能力为抓手,创新职业

技能培训机制,计划全年完成各类职业技能培训300万人,职业教育在校生规模达到240万人,新培养高技能人才7万人。

在具体推进措施上,郭庚茂指出,将坚持“三改一抓”、“六路并进”。“三改一抓”即:改革单一的封闭式办学模式,积极推进校企合作;改革单一的政府投资模式,建立多元投资办学机制;改革公办学校的经费供给体制,充分发挥政府投资效益;抓好一批全民技能振兴工程示范项目,全面提升职业技能培训能力。所谓“六路并进”,即全民技能振兴工程包括技能培训、职业教育、阳光工程、雨露计划、退役军入培训和残疾人培训六个途径,形成齐抓共管、齐头并进的生动局面。

四川:做牢基础、做强产业、做实民生

面对新一轮西部大开发的重大机遇,全国人大代表、四川省委书记刘奇葆表示,谋划和推进“十二五”发展,必须突出以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,着力把基础做牢,把产业做强,把城市做大,把科教做优,把民生做实,坚持不懈推进跨越式发展,努力走在西部改革开放和科学发展的前列。

他指出,基础设施建设滞后仍然是制约四川发展的“瓶颈”。“十二五”期间,四川省将抓住国家继续重点支持西部地区基础设施建设的有利时机,展开一场以交通、水利、能源为重点的基础设施建设攻坚战。突出铁路建设,加快高速公路建设,全面提升西部航空枢纽优势地位,加强内河港口建设,到“十二五”末期基本建成西部综合交通枢纽。

经济强省必须首先是产业强省。”刘奇葆表示,做大做强产业是四川“十二五”时期完全可以大有作为的一项重大工作。四川省要坚持以新型工业化道路,加快调整优化产业结构和产品结构,培育大企业大集团,依托园区发展产业集群,积极构建现代产业体系。

他强调,要大力发展特色优势产业,加大对水电、天然气、农产品等科学开发力度。积极承接重大产业转移,引进一批电子信息、汽车制造、油气化工、生物医药等重大产业项目,加快形成一批千亿元产业。有选择地发展战略性新兴产业。通过产业的强势发展,支撑四川向全国经济强省迈进。

刘奇葆还指出,四川省要把民生事业发展摆在更加突出的位置,使发展成果更好地惠及全体人民。

浙江:把现代服务业作为调结构主攻方向

以经济总量衡量,同样是“优等生”的浙江省也越来越感觉到资源环境的压力。对此,全国人大代表、浙江省省长吕祖善表示,要从根本上破解这一矛盾,关键是加快产业结构战略性调整,着力构建符合浙江实际的现代产业体系。发展资源消耗少、环境污染小的服务业,对浙江这样一个经济大省同时又是资源小省来说,尤为重要也尤为迫切。

浙江目前已经把服务业特别是现代服务业作为经济结构调整的主攻方向,去年浙江省服务业增加值首次突破万亿元大关,占GDP的比重达到43.2%,浙江省提出,到2015年服务业增加值占生产总值比重达到48%左右。

吕祖善表示,要实现上述目标,必须把经济结构调整与生产性服务业发展结合起来,把消费结构升级与生活性服务业发展结合起来,走生产性服务业与生活型服务业联动发展的路

子,突出发展一批服务业重点行业和企业。鼓励工业企业分离发展服务业,优先发展物流、金融等一批生产性服务业,特别是鼓励发展研发设计、文化创意、总部经济等新兴服务业和高端服务业;着力构建一批服务业发展重要平台。大力建设物流园区、总部基地、科创园区等现代服务业集聚示范区;重点建设一批跨区联动、资源共享、层次较高的生产性服务业公共平台;突出发展一批服务业发展重点区域,引导杭州、宁波、温州等中心城市和地级市城区发展现代服务业,率先形成以服务经济为主的产业结构。

针对日前国务院正式批复的《浙江海洋经济发展示范区规划》,吕祖善表示,充分挖掘“海洋生产力”将成为浙江经济新一轮快速发展的突破口。他指出,这是缓解浙江资源环境要素制约、拓展发展空间、推动产业转型升级的重要战略。

辽宁:以科技创新引领经济全面振兴

全国人大代表、辽宁省委书记王珉表示,今年是“十二五”的开局之年,辽宁省将认真贯彻落实政府工作报告精神,结合辽宁实际,坚持一手抓科学发展,一手抓保障和改善民生,确保实现高水平起步、高质量发展,不断开创辽宁全面振兴新局面。

他指出,要加快转变经济发展方式,抢抓发展机遇,抢占发展先机,确保经济平稳较快发展和社会和谐稳定。要立足扩大内需促进经济增长,以科技创新提升经济发展水平,深入实施区域发展三大战略,统筹城乡发展,加快壮大县域经济,不断深化改革开放,大力加强文化建设,积极推进社会管理创新,妥善解决好住房、就业、社保、医疗等事关人民群众切

身利益的重点民生问题,让辽宁发展的成果惠及全省人民。

王珉强调,科技是第一生产力,人才是第一资源。辽宁要在新的起点上实现新发展,必须始终牢牢抓住科技创新这个关键,必须把人才队伍建设摆在更加突出的位置,始终坚持以科技创新推进经济发展方式转变,以科技创新引领全面振兴。

他指出,要进一步深化科技体制改革,不断加大科技投入,集中力量突破一批对经济社会发展有重大带动作用的核心技术,不断增强发展竞争力和创新驱动力。要积极探索有利于人才脱颖而出的良好环境,努力培养一批具有国际水平的科技领军人才,一批优秀的企业家队伍,一支能够领导科学发展、促进社会和谐的高素质干部队伍。

湖南:打造新型产业向绿色经济转变

全国人大代表、湖南省省长徐守盛表示,2011年是“十二五”开局之年,“十二五”期间,湖南省经济必须向绿色经济转变。

徐守盛强调,在国家大力培育战略性新兴产业的背景下,湖南也在重点打造和发展七大新型产业,但在发展这些新型产业过程中,湖南将始终贯彻绿色发展和可持续发展理念,把生态环境建设、绿色发展放在整个经济发展的突出地位。

据介绍,目前整个湖南经济结构

中,产业偏“重”,呈现以重化工企业”为主导、资源消耗型为特征的“两高”的经济结构,自然资源与环境的承载都有一定的压力。

徐守盛表示,经济增长方式的转变和经济结构的调整,是湖南经济工作中要重点加以考虑的。湖南也是中央确定的资源节约型和环境友好型社会的试点地区,他强调,湖南要抓住经济结构调整和经济发展方式转变这个主题和主线来调整结构,使湖南的经济能保持平稳较快健康地发展。